
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

	

ijh{k.k iqfLrdk

lkekU; vè;;u

(uoacj eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 25.11.2018

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1.	ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u fy[ksaA
	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA 

izR;sd iz'uka'k fgUnh vkSj vaxzsth Nik gSA izR;sd iz'uka'k 
esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj 
dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh 
gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10-	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'u&i=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ n.M ugha fn;k tk,xkA
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1.	feysDl&2018 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g fcElVsd lnL; jk"Vªksa dk lSU; izf'k{k.k 
vH;kl dk;ZØe gSA

	 2.	 bl lSU; vH;kl dk vk;kstu vkSa/ lSU; LVs'ku] 
iq.ks esa fd;k x;k FkkA

	 3.	 bl lSU; vH;kl esa usiky rFkk Jhyadk dh lSU; 
VqdM+h us fgLlk u ysdj vius i;Zos{kd ny ds 
:i esa blesa Hkkxhnkjh dh FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 2.	ykWftfLVDl ,Dlpsat eseksjSaMe vkWiQ ,xzhesaV (,ybZ,e 

vks,) ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g le>kSrk Hkkjr ,oa vesfjdh lsukvksa dh 
,d&nwljs dh lSU; lqfo/kvksa rd igq¡p dks 
vklku cukrk gSA

	 2.	bl le>kSrs ij Hkkjr us o"kZ 2016 esa gLrk{kj 
fd;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 3.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr vkSj ikfdLrku ds eè; fla/q ty le>kSrk 
1960 esa laiUu gqvk FkkA

	 2.	 fla/q ty le>kSrs ds rgr dqy 6 ufn;ksa dks 
'kkfey fd;k x;k FkkA

	 3.	 fla/q ty le>kSrs ds vuqlkj bu 6 ufn;ksa dk 
Hkkjr dsoy 20% ikuh dk mi;ksx djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 4.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr esa ,iQ&16 yM+kdw foeku dk fuekZ.k dk;Z 
'kq: djus gsrq ,d le>kSrk vesfjdh ,;jksLisl 
dh daiuh ykWdghM ekfVZu dkWiksZjs'ku ls gqvk gSA

	 2.	 ,iQ&16 CykWd 70 iQkbVj iQkYdWu dh uohure 
ih<+h gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 1.	 Consider the following statements in the context 
of Milex-2018:

 	 1.	 This is the military training exercise 
program of BIMSTEC member nations.

	 2.	 This military exercise was organized in 
Aundh military station, Pune.

	 3.	 Nepal and Sri Lanka troops did not 
participate in it directly rather than took part 
in it as an observer team.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 2.	 Consider the following statements in the context 
of the Logistics Exchange Memorandum of 
Agreement (LEMOA):

	 1.	 This agreement makes India and US forces 
easy to access each other's military facilities.

	 2.	 India had signed the agreement in the year 
2016.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 3.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Indus Water Treaty between India and 

Pakistan was signed in 1960.
	 2.	 A total of 6 rivers were included under the 

Indus Water Treaty.
	 3.	 India uses only 20% of water of these 6 

rivers according to the Indus Water Treaty.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 4.	 Consider the following statements:
	 1.	 India has signed an agreement with 

American Aerospace Company Lockheed 
Martin Corporation to produce F-16 fighter 
aircraft in India.

	 2.	 F-16 Block 70 Fighter is the latest generation 
of Falcon.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 5.	m”csd edkse iQksje ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk vk;kstu igyh ckj m”csfdLrku ds 
'kf–lC”k esa fd;k x;kA

	 2.	 ;g iQksje ;wusLdks ds laj{k.k esa vk;ksftr fd;k 
x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 6.	vkWDlhVkWflu gkWeksZu ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g gkWeksZu efLr"d esa vofLFkr fiV~;wVjh xzafFk 
ls Ïkfor gksrk gSA

	 2.	 bl gkWeksZu ls euq"; ds O;ogkj ij iM+us okys 
izHkko ds dkj.k bls ‘yo’ o ‘Tok;’ gkWeksZu dgk 
tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 7.	dSukbu fMLVsaij ok;jl ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ok;jl dqÙks ds 'olu] xSLVªksbaVsLVkbuy] dsanzh; 
raf=kdk ra=k vkSj vk¡[kksa dks izHkkfor djrk gSA

	 2.	 ;g ok;jl ew=k] jDr ;k ykj ds lkFk lh/s laidZ 
ds ekè;e ls ,d dqÙks ls nwljs dqÙks esa tkrk gSA

	 3.	 ;g ok;jl igyh ckj Lisu esa 1761 esa lkeus 
vk;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 8.	vÚhdh Lokbu cq[kkj ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g cq[kkj ?kjsyw lwvjksa dh ,d csgn laØked 
rhoz jDrÏko okyh chekjh gSA

	 2.	 ;g chekjh fVd }kjk izlkfjr gksrh gSA

	 3.	 ;g cq[kkj euq";ksa dks izR;{k :i ls [krjk mRiUu 
djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 5.	 Consider the following statements in the context 
of Uzbek Makom forum:

	 1.	 It was organized for the first time in 
Shakhrisabz city of Uzbekistan.

	 2.	 This forum has been organized under the 
protection of UNESCO.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 6.	 Consider the following statements in the context 
of Oxytocin hormone:

	 1.	 This hormone is secreted by the pituitary 
gland located in the brain.

	 2.	 Due to the effects on human behaviour of 
this hormone it is called 'love' and 'joy' 
hormone.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 7.	 Consider the following statements in the context 
of the canine distemper virus:

	 1.	 This virus affects the respiration, 
gastrointestinal, central nervous system and 
eyes of dogs.

	 2.	 The virus spread from one dog to the other 
through direct contact with urine, blood or 
saliva.

	 3.	 The virus was first appeared in Spain in 
1761.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 8.	 Consider the following statement(s) in the context 
of African Swine fever:

	 1.	 This fever is a highly infectious severe 
bleeding of domestic pigs.

	 2.	 This disease is transmitted by Tick.
	 3.	 This fever creates a direct threat to humans.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 2 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	 9.	Hkkjrh; daI;wVj vkikrdkyhu izfrfØ;k Vhe ds lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk xBu o"kZ 2004 esa Hkkjrh; lwpuk izkS|ksfxdh 
foHkkx }kjk fd;k x;k FkkA

	 2.	 bldk mn~ns'; daI;wVj dh lqj{kk ls tqM+h ?kVukvksa 
ds lanHkZ esa dkjZokbZ djuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 
	 10.	rs”kl ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g ,d Lons'kh gYdk yM+kdw foeku gS] ftls 

oSekfudh fodkl ,tsalh rFkk fganqLrku ,;jksukWfVDl 
fyfeVsM }kjk la;qDr :i ls fodflr fd;k 
x;k gSA

	 2.	 ;g lcls NksVs&gYds o”ku dk ,dy batu ;qDr 
cgq&Hkwfedk fuHkkus okyk ,d lkefjd yM+kdw 
foeku gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
 11.		ddkMw vH;kl& 2018 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkukssa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g vH;kl gj nks lky dh vof/ ij MkfoZu 

vkSj mÙkjh vkWLVªsfy;kbZ vH;kl {ks=kksa esa vk;ksftr 
gksrk gSA

	 2.	 bl vH;kl dk ;g pkSngok¡ laLdj.k FkkA

	 3.	 bl leqnzh vH;kl dh 'kq#vkr 1993 bZ- esa gqbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3 
	 12.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ^dk”khaM lSU;kH;kl* Hkkjr vkSj d”kk[kLrku ds 

chp la;qDr :i ls vk;ksftr fd;k x;kA

	 2.	 bl o"kZ ^dk”kh aM lSU;kH;kl* Hkkjr vkSj 
d”kk[kLrku ds chp rhljk la;qDr lSU;kH;kl FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 13.	fLyusDl&2018 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g Hkkjr vkSj Jhyadk ds chp f}i{kh; ukSlSfud 

vH;kl gSA

	 2.	 bl ukSlSfud vH;kl dh 'kq#vkr o"kZ 2005 esa 
dh xbZ FkhA

	 9.	 Consider the following statements in the context 
of Indian Computer Emergency Response Team:

	 1.	 It was constituted by the Department of 
Indian Information Technology in the year 
2004.

	 2.	 Its objective is to take action against the 
incidents related to computer security.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 10.	 Consider the following statements in the context 

of Tejas:
	 1.	 This is an Indigenous Light Combat 

Aircraft, which has been developed jointly 
by the Aeronautical Development Agency 
and Hindustan Aeronautics Limited.

	 2.	 It is the smallest lightweight single-engine 
multi-role tactical fighter plane.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 11.	 Consider the following statements in the context 

of Kakadu exercise–2018:
	 1.	 This exercise is organised in every two 

years in Darwin and Northern Australian 
areas.

	 2.	 It was the fourteenth edition of this exercise.
	 3.	 This marine exercise was started in 1993 

AD.
		  Which of the above statement(s) given above is/

are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 12.	 Consider the following statements:
	 1.	 'Kazind Military Exercise' was jointly 

organized by India and Kazakhstan.
	 2.	 'Kazind Military Exercise' was the third 

joint military exercise between India and 
Kazakhstan this year.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 13.	 Consider the following statements in the context 

of Slinex-2018:
	 1.	 This is a bilateral naval exercises between 

India and Sri Lanka.
	 2.	 The naval exercise was started in the year 

2005.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 
	 14.	ukseSfMd ,yhiQSaV&2018 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g Hkkjr vkSj eaxksfy;k ds chp la;qDr lSU; 

vH;kl gSA

	 2.	 bl vH;kl esa Hkkjrh; ny dk izfrfuf/Ro 17 
iatkc jsthesaV ds ,d ny }kjk fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 
	 15.	gky gh esa fdl ns'k us pkSFkh ih<+h ds vius Lons'kh 

foeku ^dkSlj* dk vukoj.k fd;k] tks vR;k/qfud 
bysDVªkWfud flLVe vkSj cgqmn~ns'kh; jMkj ls ySl gS\

	 (a)	 bjkd	 (b)	 bZjku

	 (c)	 Jhyadk	 (d)	 ikfdLrku
	 16.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bljks us PSLV-C42 dh enn ls fczVsu ds nks 

mixzgksa NovaSAR vkSj S1-4 dks iz{ksfir fd;kA

	 2.	 NovaSAR mixzg esa lalk/u ekufp=k.k] vkink 
izca/u vkSj tgk”kksa dk irk yxkus ds fy;s 
fnu&jkr fuxjkuh djus dh {kerk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 
	 17.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;wjksfi;u Lisl ,tsalh }kjk ,vksyl mixzg nqfu;k 

Hkj esa ok;q dh fuxjkuh ds fy;s ykWUp fd;k 
x;kA

	 2.	 ,vksyl nqfu;k dk igyk iou ekufp=k.k 
mixzg gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 
	 18.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 fLiV~”kj nwjchu vojDr fdj.kksa dk irk yxkrh 

gS] tks izk;% xeZ oLrqvksa }kjk mRlftZr m"eh; 
fofdj.k gksrh gSaA

	 2.	 fLiV~”kj nwjchu us 'kfu ds pkjksa vksj ,d irys 
rFkk /q¡/ys oy; dh [kkst dhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 14.	 Consider the following statements in the context 

of Nomadic Elephants-2018:
	 1.	 This is a joint military exercise between 

India and Mongolia.
	 2.	 The Indian team was represented by a team 

of 17 Punjab Regiment in this exercise.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 15.	 Which of the following country has unveiled its 

fourth generation indigenous aircraft ‘Kowsar’ 
recently, which is equipped with state-of-the-art 
electronic systems and multipurpose radars?

	 (a)	 Iraq	 (b)	 Iran
	 (c)	 Sri Lanka	 (d)	 Pakistan
	 16.	 Consider the following statements:
	 1.	 ISRO has launched two British satellites 

NovaSAR and S1-4 with the help of 
PSLV-C42.

	 2.	 NovaSAR Satellite has the ability of 
resource mapping, disaster management 
and day-night ship monitoring.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 17.	 Consider the following statements:
	 1.	 Aeolus satellite has been launched by the 

European Space Agency to monitor the 
Earth’s wind on a global scale..

	 2.	 Aeolus is the world's first wind mapping 
satellite.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 18.	 Consider the following statements:
	 1.	 Spitzer telescope detects infrared rays, 

which are often thermal radiation emitted 
by hot objects.

	 2.	 Spitzer telescope has discovered a thin and 
dull ring around Saturn.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 19.	vIljk&mUur ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 blesa fuEu ifj"Ñr ;wjsfu;e ls fufeZr IysV ds 
vkdkj okys izdh.kZu b±/u dk bLrseky fd;k 
tkrk gSA

	 2.	 bldk mi;ksx ukfHkdh; HkkSfrdh] HkkSfrd foKku 
vkSj jsfM;ks/ehZ vkoj.k ds {ks=k esa cM+s iSekus ij 
fd;k tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 20.	^jkscSV* jkscksV ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 bl jkscksV dks b”kjkby dh rsy voho ;wfuoflZVh 
ds 'kks/dÙkkZvksa }kjk rS;kj fd;k x;k gSA

	 2.	 oSKkfudksa ds vuqlkj ;g igyk iw.kZ :i ls Lok;Ùk 
jkscksV gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 21.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ekWfUVª;y izksVksdkWy dk laca/ varjkZ"Vªh; i;kZoj.k 
laf/ ls gSA

	 2.	 vks”kksu ijr ds laj{k.k ds fy;s izfro"kZ 16 
flracj dks varjkZ"Vªh; vks”kksu fnol dk vk;kstu 
fd;k tkrk gSA

	 3.	 ^'khryrk cuk, j[kks vkSj izxfr djks* o"kZ 2018 
ds fy;s varjkZ"Vªh; vks”kksu fnol dh Fkhe gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 22.	dkthjaxk us'kuy ikdZ ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl ikdZ dks 1905 esa igyh ckj vf/lwfpr 
fd;k x;k FkkA

	 2.	 1950 esa bls ,d oU;tho vHk;kj.; ?kksf"kr 
fd;k x;kA

	 3.	 ck?kksa dh vkcknh c<+us ds dkj.k 2007 esa bls 
^Vkbxj fj”koZ* ?kksf"kr fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 19.	 Consider the following statements in the context 
of Apsara-upgraded:

	 1.	 It uses plate-type dispersion fuel element 
made of low enriched uranium.

	 2.	 It will be used extensively in the field of 
nuclear physics, physics and radiation 
shielding.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 20.	 Consider the following statements in the context 
of the 'Robat' robot:

	 1.	 This robot has been developed by the 
researchers of Tel Aviv University of Israel.

	 2.	 According to scientists, it is the first fully 
autonomous robot.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 21.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Montreal Protocol relates to the 

International Environment Treaty.
	 2.	 International Ozone Day is organized every 

year on 16th September for the preservation 
of the Ozone layer.

	 3.	 'Keep Cool and Carry on' is the theme of 
International Ozone Day for the year 2018.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 22.	 Consider the following statements in context of 
Kaziranga National Park:

	 1.	 The park was notified for the first time in 
1905.

	 2. 	It was declared a wildlife sanctuary in the 
year 1950.

	 3.	 It was declared 'Tiger Reserve' in 2007 due 
to the increase of tiger population.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 23.	'kgjh ifjogu laca/h iznw"k.k fjiksVZ ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 bl fjiksVZ esa 6 esxk'kgjksa rFkk 8 esVªksikWfyVu 
'kgjksa dks 'kkfey fd;k x;kA

	 2.	 bl fjiksVZ esa dksydkrk dks 'kh"kZ izn'kZu djus 
okys esxk'kgj dk ntkZ feyk gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 24.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjr esa igyh ckj tSo b±/u dk iz;ksx dj 

nsgjknwu ls fnYyh ds chp ok;q;ku lsok dk 
lapkyu fd;k x;kA

	 2.	 foeku ds b±/u esa tSo&b±/u vkSj foekuu Vjckbu 
b±/u dk vuqikr 75 : 25 FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 25.	gky gh esa la;qDr jk"Vª fodkl dk;ZØe }kjk tkjh 

uohure ekuo fodkl lwpdkad fjiksVZ esa Hkkjr dks 189 
ns'kksa esa ls dkSu&lk LFkku izkIr gqvk gS\

	 (a)	 135ok¡	 (b)	 130ok¡
	 (c)	 131ok¡	 (d)	 129ok¡
	 26.	,dhÑr cky fodkl ;kstuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bl ;kstuk dk eq[; mn~ns'; f'k'kq e`R;q nj] cky 

dqiks"k.k dks de djuk vkSj iwoZ&fo|ky;h f'k{kk 
iznku djuk gSA

	 2.	 bl ;kstuk dh fuxjkuh laca/h lexz f”kEesnkjh 
efgyk ,oa cky fodkl ea=kky; dh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 27.	vVy isa'ku ;kstuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 bl ;kstuk ds varxZr 28 vxLr] 2018 ds ckn 

[kkrk [kksyus okys lHkh [kkrk/kjdksa ds fy;s 
nq?kZVuk chek dh jkf'k c<+kdj 5 yk[k dj nh 
xbZ gSA

	 2.	 bl ;kstuk ds ykHk izkIr djus dh mez lhek 18 
ls 65 lky rd gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 23.	 Which of the following statement(s) is/are correct 
in the context of urban transport related pollution 
report?

	 1.	 This report included 6 mega cities and 8 
metropolitan cities.

	 2.	 Kolkata has got the top performer Mega 
City status in this report.

	  Code
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 24.	 Consider the following statements:
	 1.	 The air transport by using bio-fuels was 

conducted between Dehradun and Delhi for 
the first time in India.

	 2.	 The proportion of bio-fuel and aviation 
turbine fuel in aircraft fuel was 75:25.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 25.	 Which of the following place India has secured 

out of 189 countries in the latest Human 
Development Index (HDI) report released recently 
by the United Nations Development Program 
(UNDP)?

	 (a)	 135th	 (b)	 130th
	 (c)	 131st	 (d)	 129th
	 26.	 Consider the following statements in the context 

of Integrated Child Development Scheme:
	 1.	 The main objective of this scheme is 

to reduce infant mortality rate, child 
malnutrition and to provide pre-school 
education.

	 2.	 The overall responsibility of monitoring the 
scheme is on the Ministry of Women and 
Child Development.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 27.	 Consider the following statements in the context 

of the Atal Pension Yojana:
	 1.	 The amount of accident insurance has been 

increased to 5 lakhs for all account holders 
who opened the account after 28 August, 
2018 under the scheme.

	 2.	 The age limit for availing the benefits of this 
scheme is 18 to 65 years.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 28.	leku fpfdRlk mipkj pkVZj ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ejh”kksa ds vf/dkjksa ls lacaf/r pkVZj jk"Vªh; 
ekuokf/dkj vk;ksx }kjk rS;kj fd;k x;k gSA

	 2.	 bl pkVZj ds eqrkfcd] vLirky izca/u dk ;g 

dÙkZO; gS fd vLirky ls izkIr gksus okyh 

lqfoèkkvksa esa fdlh Hkh O;fDr ds lkFk fdlh  

Hkh izdkj dk HksnHkkoiw.kZ O;ogkj u gksA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 29.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^Hkkjr ds ohj* uked futh igy dk;ZØe dks 

x`g ea=kky; }kjk VªLV ds :i esa ekU;rk ns nh 

xbZ gSA

	 2.	 ^Hkkjr ds ohj* igy esa fd;s tkus okys ;ksxnku 

dks vk;dj ls NwV iznku dh xbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 30.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr esa ySafxd vk/kj ij f'k'kq e`R;q nj 2017 
esa yM+dksa ds ekeys esa ;g izfr 1000 cPpksa ij 
39 Fkh] tcfd yM+fd;ksa esa ;g izfr 1000 ij 
40 FkhA

	 2.	 uotkr f'k'kq e`R;q la[;k 2016 ds 8.67 yk[k 
ds eqdkcys de gksdj 2017 esa 8.02 yk[k gks 
xbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 31.	fuokZpu vk;ksx ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ,d LFkk;h laoS/kfud fudk; gSA

	 2.	 bl vk;ksx dh LFkkiuk 25 tuojh] 1950 dks 

dh xbZ FkhA

	 3.	 orZeku esa bl vk;ksx esa ,d eq[; fuokZpu 

vk;qDr vkSj nks fuokZpu vk;qDr gksrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 28.	 Consider the following statements in the context 
of the equal medical treatment charter:

	 1.	 The charter related to the rights of patients 
has been prepared by the National Human 
Rights Commission.

	 2.	 It is the duty of hospital management that 
there is no discrimination against any 
person in the facilities available from the 
hospital according to this charter.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 29.	 Consider the following statements:
	 1.	 Private initiative named 'Bharat Ke Veer' 

has been recognized as a trust by the Home 
Ministry.

	 2.	 Contribution to the 'Bharat Ke Veer' 
initiative has been given exemption from 
income tax.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 30.	 Consider the following statements:
	 1.	 In case of infant mortality rate on gender 

basis in India, in boys it was 39 per 1000 
children whereas in girls it was 40 per 1000 
in the year 2017.

	 2.	 The infant mortality rate decreased from 
8.67 lakh in 2016 to 8.02 lakh in 2017.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 31.	 Consider the following statements in the context 
of the Election Commission:

	 1.	 This is a permanent constitutional body.
	 2.	 This commission was established on 

January 25, 1950.
	 3.	 Presently this commission consists of a 

Chief Election Commissioner and two 
Election Commissioners.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 32.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 igyk ^vkfnoklh ifjiFk* fodkl ifj;kstuk dh 

'kq#vkr NÙkhlx<+ ds xaxjsy esa dh xbZA

	 2.	 vkfnoklh ifjiFk] Lons'k n'kZu ;kstuk ds varxZr 
'kq: dh tkus okyh ;g ns'k dh nwljh ifj;kstuk 
gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 33.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ^LekVZ ckM+ ifj;kstuk* dh 'kq#vkr Hkkjr&ikd 

varjkZ"Vªh; lhek ij dh xbZA

	 2.	 ^LekVZ lhek ckM+ ifj;kstuk* ns'k esa O;kid 
,dhÑr lhek izca/u iz.kkyh dk;ZØe ds varxZr 
'kq: dh tkus okyh viuh rjg dh igyh 
ifj;kstuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 34.	LekVZ bafM;k gSdFkkWu ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g ekuo lalk/u fodkl ea=kky;] vkWy bafM;k 

dkmafly iQkWj VsfDudy ,tqds'ku] iflZLVsaV 
flLVEl vkSj baVj baLVhV~;w'kuy buDywflo 
buksos'ku lsaVj dh ,d igy gSA

	 2.	 ;g thou esa vkus okyh dqN xaHkhj leL;kvksa 
ds lek/ku ds fy;s Nk=kksa dks eap eqgS;k djokus 
gsrq ,d jk"VªO;kih igy gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 35.	lHkh /kfeZd xazFkksa dk vieku djus ds f[kykiQ vkthou 

dkjkokl dh l”kk dk izko/ku djus ds fy;s Hkkjrh; 
naM lafgrk vkSj vkijkf/d izfØ;k lafgrk esa la'kks/u 
gsrq fo/s;d gky gh esa fdl jkT; dh fo/kulHkk us 
loZlEefr ls ikfjr fd;k\

	 (a)	 mÙkj izns'k	 (b)	 iatkc

	 (c)	 eè; izns'k 	 (d)	 vle
	 36.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 varjkZ"Vªh; flapkbZ ,oa ty&fudklh vk;ksx dh 

LFkkiuk o"kZ 1950 esa gqbZ FkhA

	 2.	 varjkZ"Vªh; flapkbZ ,oa ty&fudklh vk;ksx ,d 
izeq[k] oSKkfud] rduhdh] varjkZ"Vªh; xSj&ykHkdkjh 
vkSj xSj&ljdkjh laxBu gSA

	 32.	 Consider the following statements:	
	 1.	 The first 'tribal circuit' development project 

was started in Gangrel of Chhattisgarh.
	 2.	 Tribal circuit is the second project of 

the country to be started under Swadesh 
Darshan scheme.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 33.	 Consider the following statements:
	 1.	 'Smart Fence Project' has been started on 

Indo-Pak International Border
	 2.	 'Smart Border Fence Project' is the first 

project of its kind to be launched under 
the comprehensive integrated border 
management system program in the country.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 34.	 Consider the following statements in the context 
of Smart India Hackathon:

	 1.	 It is an initiative of Human Resource 
Development Ministry, All India Council 
for Technical Education, Persistent Systems 
and Inter Institutional Inclusive Innovation 
Centre.

	 2.	 It is a nationwide initiative for providing 
platform to students for solving some of the 
serious problems of life.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 35.	 Which of the following State Legislative Assembly 
has passed the Bill unanimously for amendment 
in the Indian Penal Code and Criminal Procedure 
Code in order to make a provision for life 
imprisonment against insulting all religious texts?

	 (a)	 Uttar Pradesh	 (b)	 Punjab
	 (c)	 Madhya Pradesh	 (d)	 Assam

	 36.	 Consider the following statements:
	 1.	 International commission on irrigation and 

drainage was established in the year 1950.
	 2.	 International commission on irrigation 

and drainage is a major scientific, 
technical, international non-profit and non-
governmental organization.



10lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 011-47532596, 8750187501  (+91) 8130392354, 8130392356
bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 37.	fey&ck¡ps dk;ZØe ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 bl dk;ZØe dh 'kq#vkr eè; izns'k ljdkj us 

jkT; ds lHkh ljdkjh Ldwyksa esa dhA

	 2.	 jkT; esa bl dk;ZØe ds vk;kstu dk mn~ns'; 

cPpksa dk cgq&vk;keh fodkl djuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 38.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ukSjknsgh vHk;kj.; eè; izns'k dk lcls cM+k 

oU;tho vHk;kj.; gS] tks phrksa ds fy;s lcls 

mi;qDr LFkyksa esa ls ,d gSA

	 2.	 ukSjknsgh vHk;kj.; esa ik;k tkus okyk Hkkjrh; 

HksfM+;k ;gk¡ dh izeq[k dh&LVksu iztkfr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 39.	gLrlky ehukj ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 bl ehukj dk fuekZ.k eqxy lezkV 'kkgtgk¡ }kjk 

djk;k x;k FkkA

	 2.	 bl ehukj dk mi;ksx f'kdkj[kkuk ds :i esa 

fd;k tkrk FkkA

	 3.	 bls ^feuh dqrqcehukj* Hkh dgk tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 40.	fo'o fganw dkWUxzsl ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk izFke lEesyu o"kZ 2014 esa ubZ fnYyh esa 

vk;ksftr fd;k x;k FkkA

	 2.	 fo'o fganw lEesyu 2018 dh Fkhe ^lqeaf=krs 

lqfoØkarrs* (lkewfgd fparu] okjrhiwoZd izkfIr) 

gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 37.	 Consider the following statements in context of 
the Mil-Banche Program:

	 1.	 The program has been started by the Madhya 
Pradesh government in all government 
schools of the state.

	 2.	 The objective of organizing this program is 
to make multi-dimensional development of 
children of the State.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 38.	 Consider the following statements:
	 1.	 Nauradehi Sanctuary is the largest wildlife 

sanctuary in Madhya Pradesh, which is one 
of the most suitable places for cheetahs.

	 2.	 The Indian wolf found in the Nauradehi 
Sanctuary is the main Key-Stone species 
here.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 39.	 Consider the following statements in the context 
of Hastsal tower:

	 1.	 This tower was constructed by Mughal 
Emperor Shah Jahan.

	 2.	 This tower was used as a hunting room.
	 3.	 It is also called 'Mini Kutub minar'.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 40.	 Consider the following statements in the context 
of the World Hindu Congress.

	 1.	 The first World Hindu Congress was held in 
New Delhi in 2014.

	 2.	 The theme of World Hindu Congress 
2018 is 'Sumantrite Suvikrantate’ (THINK  
COLLECTIVELY, ACHIEVE VALIANTLY).

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 41.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 dkBekaMw fLFkr i'kqifrukFk eafnj ckxerh unh ds 
fdukjs fLFkr gSA

	 2.	 i'kqifrukFk eafnj dks lu~ 1979 esa ;wusLdks fo'o 
/jksgj LFky ds :i esa lwphc¼ fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 42.	varjkZ"Vªh; ckS¼ lEesyu 2018 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 i;ZVu ea=kky; izR;sd nks o"kZ esa bl lEesyu dk 
vk;kstu djrk gSA

	 2.	 bl lEesyu esa Hkkjr ds vykok vesfjdk lfgr 
29 ns'kksa ds izfrfuf/;ksa us fgLlk fy;kA

	 3.	 bl o"kZ vk;ksftr ckS¼ lEesyu dh Fkhe& ^cq¼ 
ekxZ& ltho fojklr* gSA	

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3

 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 43.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 c`gns'oj eafnj rfeyukMq ds ratkSj f”kys esa fLFkr 
gS] ftldk fuekZ.k egkjktk jktjkt izFke }kjk 
djk;k x;k FkkA

	 2.	 c`gns'oj eafnj pksy okLrqdyk dk 'kkunkj 
mnkgj.k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 44.	18osa ,af'k;kbZ [ksyksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 bl [ksy dk vk;kstu baMksusf'k;k dh jkt/kuh 
tdkrkZ esa fd;k x;kA

	 2.	 ind rkfydk ds fygk”k ls Hkkjr dk LFkku 5ok¡ 
gSA

	 3.	 lkSjHk pkS/jh ,f'k;kbZ [ksyksa esa Hkkjr ds lcls 
de mez esa Lo.kZ ind thrus okys f[kykM+h cusA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 41.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Pashupatinath Temple located in 

Kathmandu is situated on the banks of the 
river Bagmati.

	 2.	 The Pashupatinath Temple has been listed 
as a UNESCO World Heritage Site in 1979.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 42.	 Consider the following statements in the context 
of International Buddhist Conference 2018:

	 1.	 The Ministry of Tourism organizes this 
conference every two years.

	 2.	 Apart from India, the representatives of 29 
countries including the US participated in 
this conference.

	 3.	 The theme of the Buddhist Conference held 
this year is - 'Buddha Path - The Living 
Heritage'.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 43.	 Consider the following statements:
	 1.	 Brihadevar Temple is located in Tanjore 

district of Tamil Nadu, which was built by 
king Rajraja I.

	 2.		 Brihadisvara temple is a magnificent 
example of Chola architecture.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 44.	 Consider the following statements in context of 
the 18th Asian Games:

	 1.	 The game was organized in Jakarta, the 
capital of Indonesia.

	 2.	 In terms of medal table India held 5th 
position.

	 3.	 Saurabh Choudhary became the youngest 
Indian to win gold medal in Asian Games.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 45.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ^jktho xka/h [ksy jRu iqjLdkj* bl o"kZ ,l- 

ehjkckbZ pkuw ,oa fojkV dksgyh dks iznku fd;k 
x;kA

	 2.	 ^jktho xka/h [ksy jRu iqjLdkj* izkIr djus okys 
dks udn ds :i esa 10 yk[k #i, fn;s tkrs gaSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 46.	vtqZu iqjLdkj ls lacaf/r fuEufyf[kr ;qXeksa esa ls 

dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\
		  (f[kykM+h)	 (lacaf/r [ksy)

	 1.	 fgek nkl	 %	 ,FkysfVDl

	 2.	 'kqHkadj 'kekZ	 %	 xksYiQ

	 3.	 jkgh ljukscr	 %	 'kwfVax

	 dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 47.	,f'k;kbZ vksyafid ifj"kn ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g ,f'k;k esa [ksyksa dh loksZPp laLFkk gS vkSj 

,f'k;k ds 45 ns'kksa dh jk"Vªh; vksyafid lfefr;k¡ 
bldh lnL; gSaA

	 2.	 bl ifj"kn dk eq[;ky; dqoSr esa gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 48.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 è;kupan iqjLdkj [ksy ds fodkl esa vkthou 

;ksxnku ds fy;s fn;k tkrk gSA

	 2.	 è;kupan iqjLdkj ds rgr y?kq izfrek] izek.k&i=k 
vkSj 5 yk[k dk udn iqjLdkj fn;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 49.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ^nzks.kkpk;Z iqjLdkj* dksp dks izfrf"Br varjkZ"Vªh; 

[ksy vk;kstuksa esa ind fotsrk rS;kj djus ds 
fy;s fn;k tkrk gSA

	 2.	 ^nzks.kkpk;Z iqjLdkj* ds rgr y?kqizfrek] izek.k&i=k 
vkSj 7.5 yk[k dk udn iqjLdkj fn;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 45.	 Consider the following statements:
	 1.	 The 'Rajiv Gandhi Khel Ratna Award' was 

given to S. Meerabai Chanu and Virat Kohli 
this year.

	 2.	 The recipient of 'Rajiv Gandhi Khel Ratna 
Award' is given a cash of Rs. 10 lakhs.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 46.	 Which of the following pair(s) in the context of 

Arjuna Award is/are correct?
		   (Player) 		  (Related game)
	 1.	 Hima Das	 : 	 Athletics
	 2.	 Shubhankar Sharma	 : 	 Golf
	 3.	 Rahi Sarnobat	 : 	 Shooting
	 Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 47.		 Consider the following statements in the context 

of the Asian Olympic Council:
	 1.	 It is the highest organization of sports 

in Asia and is a member of the National 
Olympic Committees of 45 countries in 
Asia.

	 2.	 The headquarter of this council is in Kuwait.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 48.	 Consider the following statements:
	 1.	 Dhyan Chand Award is given for lifetime 

contribution in the development of the 
game.

	 2.	 Under the Dhyanchand award, a small 
statue, certificate and cash prize of Rs. 5 
lakhs are given.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 49.	 Consider the following statements:
	 1.	 The 'Dronacharya Award' is given to coach 

who prepare medal winners for prestigious 
international sports events.

	 2.	 Under the 'Dronacharya Award' a small 
statue, certificate and cash prize of Rs. 7.5 
lakhs are given.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 50.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ,f'k;kbZ vksyafid ifj"kn us gky gh esa Hkkjr ds 
ikjaifjd [ksy [kks&[kks dks ekU;rk iznku dh gSA

	 2.	 1914 esa MsDdu fte[kkuk iq.ks }kjk bl [ksy 

[kks&[kks ds izkjafHkd fu;eksa dk izfriknu fd;k 

x;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	51.	jktnzksg dkuwu ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 ^jktnzksg* Hkkjrh; naM lafgrk] 1860 dh èkkjk 

124A ls lacafèkr gSA

	 2.	 bl dkuwu dk izk:i FkkWel eSdkys us rS;kj fd;k 

FkkA

	 3.	 bl dkuwu dks 1870 esa naM lafgrk esa lekfo"V 
fd;k x;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 1, 2 vkSj 3	 (d)	 dsoy 2
	 52.	fuEufyf[kr esa ls la;qDr jk"Vª i;ZVu laxBu dh dkSu&lh 

izkFkfedrk,¡ gSa\

	 1.	 i;ZVu dks oSf'od ,tsaMs dh eq[;èkkjk esa 'kkfey 

djukA

	 2.	lrr~ i;ZVu fodkl dks izksRlkguA

	 3.	 Kku] f'k{kk vkSj {kerk fuekZ.k dks c<+kok nsukA 

	 4.	 lk>snkjh fuekZ.kA

	 	owQV%

	 (a)	 dsoy 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 1, 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 1, 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	 53.	lapkj laxrrk vkSj lqj{kk le>kSrk (lhvks,elh,,l,) 

ds egÙo ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 ;g Hkkjr dks ^lh xkfMZ;u Mªksu* dk l'kL=k 

laLdj.k izkIr djus esa enn djsxkA

	 2.	 ;g Hkkjr dks jh;y Vkbe [kqfiQ;k tkudkjh ds 

cM+s MkVk csl rd igq¡p iznku djsxkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 50.	 Consider the following statements:
	 1.	 Asian Olympic Council recently recognized 

the traditional sport Kho-Kho of India.
	 2.		 The rules of the game Kho–Kho was 

rendered by Deccan Gymkhana Pune in 
1914.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 51.	 Consider the following statements in the context 
of Sedition law:

	  1.	 'Sedition' relates to section 124A of Indian 
Penal Code, 1860.

	  2.	 This law was drafted by Thomas Macaulay.
	  3.	 This law was incorporated in the Penal 

Code in 1870.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1, 2 and 3	 (d)	 2 only

	 52.	 Which of the following are the priorities of the 
United Nations Tourism Organization?

	  1.	 To include tourism in the mainstream of the 
global agenda.

	  2.	 Promotion of sustainable tourism 
development.

	  3.	 Promote knowledge, education and capacity 
building.

	  4.	 Partnership Building

		   Code:
	 (a)	 2 and 3 only	 (b)	 1, 3 and 4 only
	 (c)	 1, 2 and 3 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 53.	 Consider the following statements in the context 
of the importance of Communication Compatibility 
and Security Agreement (COMCASA):

	  1.	 This will help India to get the armed version 
of 'Sea Guardian Drone'.

	  2.	 This will give India access to the large data 
base of real time intelligence information.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 54.	ih,e&vk'kk ds varxZr vkus okys izeq[k ?kVd dkSu&ls 

gSa\

	 1.	 ewY; leFkZu ;kstuk

	 2.	 ewY; U;wurk Hkqxrku ;kstuk

	 3.	 ik;yV vkèkkj ij futh [kjhn ,oa LVkWfdLV 
;kstuk

	 	owQV%

	 (a)	 dsoy 2 vkSj 3	

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 1, 2 vkSj 3

	 (d)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA
	 55.	jk"Vªh; vijkèk fjdkWMZ C;wjks (,ulhvkjch) ds lanHkZ esa 

fopkj dhft;s%

	 1.	 bldh LFkkiuk dkuwu ea=kky; ds varxZr 1986 
esa dh xbZ FkhA

	 2.	 blds xBu dk eq[; mís'; Hkkjrh; iqfyl }kjk 
dkuwu O;oLFkk dks izHkkoh <ax ls ykxw djus gsrq 
iqfyl ra=k dks lwpuk izkS|ksfxdh lekèkku vkSj 
vkijkfèkd xqIr lwpuk,¡ iznku dj leFkZ cukuk 
FkkA

	 3.	 bls 2016 esa bysDVªkWfuDl vkSj lwpuk izkS|ksfxdh 
ea=kky; }kjk ̂ fMftVy bafM;k vokWMZ* ls lEekfur 
fd;k x;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 1, 2 vkSj 3

	 (d)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA
	56.	Mªksu uhfr ds lanHkZ esa fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g Hkkjr dh igyh Mªksu uhfr gS tks 1 fnlacj] 
2018 ls dk;kZfUor gksxhA

	 2.	 blds vuqlkj] vc Mªksu ekfydksa vkSj lapkydksa 
dks ea=kky; ls iathÑr gksuk vfuok;Z gSA

	 3.	 orZeku uhfr esa Mªksu ds ekè;e ls lkekuksa dh 
fMyhojh dks Li"V rkSj ij izfrcafèkr fd;k x;k 
gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 54.	 Which of the following are major components 
coming under PM-ASHA?

	  1.	 Price Support Scheme
	  2.	 Price Deficiency Payment Scheme
	  3.	 Pilot of Private Procurement & Stockist 

Scheme

		   Code:
	 (a)	 2 and 3 only
	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1, 2 and 3
	 (d)	 None of the above.

	 55.	 Consider the following in the context of National 
Crime Records Bureau (NCRB):

	  1.	 It was established under the Ministry of 
Law in 1986.

	  2.	 The main purpose of its formation was to 
make the police machinery capable for 
effective implementation of law and order 
by the Indian Police by providing them 
information technology solutions and 
criminal secret information.

	  3.	 It was awarded 'Digital India Award' by the 
Ministry of Electronics and Information 
Technology in 2016.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 2 and 3 only
	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1, 2 and 3
	 (d)	 None of the above.

	 56.	 Consider the following in the context of Drone 
Policy:

	  1.	 This is first drone policy of India which will 
be implemented from December 1, 2018.

	  2.	 According to it the drown owners and 
operators need to be registered with the 
Ministry now.

	  3.	 In the current policy, the delivery of goods 
through drones is clearly prohibited.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	 57.	uksVk (,uvksVh,) ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk vFkZ gS ^mi;qZDr eas ls dksbZ ,d*A

	 2.	 uksVk ds vkus ds ckn Hkkjr udkjkRed ernku 
dk fodYi miyCèk djkus okyk fo'o dk 14ok¡ 
ns'k cu x;kA

	 3.	 uksVk ds rgr bZoh,e esa uksVk ds mi;ksx ds fy;s 
xqykch jax dk cVu gksrk gSA

	 4.	 ;fn ikfVZ;k¡ xyr mEehnokj [kM+k djrh gaS rks 
uksVk dk cVu nckdj ikfVZ;ksa ds izfr turk viuk 
fojksèk ntZ djk ldrh gSA

	 	mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2, 3 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 1, 3 vkSj 4	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	 58.	loZizFke 2013 esa fuEufyf[kr esa ls fdu jkT;ksa esa uksVk 

dk iz;ksx fd;k x;k Fkk\
	 1.	 NÙkhlx<+	 2.	 fe”kksje

	 3.	 jktLFkku	 4.	eè; izns'k

	 5-	 vle

	 	owQV%

	 (a)	 dsoy 1, 2, 3 vkSj 4	 (b)	 dsoy 2, 3, 4 vkSj 5
	 (c)	 dsoy 1, 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2, 3, 4 vkSj 5
	 59.	foèkkuifj"kn ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 gky gh esa vksfM'kk ljdkj }kjk foèkkueaMy dks 

f}lnuh; :i nsus ds fy;s foèkkuifj"kn dh 
LFkkiuk ds lacaèk esa ekulwu l=k esa izLrko ikfjr 
fd;k x;k gSA

	 2.	 orZeku esa dsoy N% jkT;ksa esa foèkkuifj"kn gSaA

	 3.	 lafoèkku ds vuqPNsn&169 ds varxZr foèkkuifj"kn 
ds fuekZ.k rFkk mRlknu@lekfIr dh izfØ;k dk 
mYys[k gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 60.	bafM;k iksLV isesaV~l cSad (vkbZihihch) ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 1 flracj] 2018 dks ubZ fnYyh fLFkr rkydVksjk 

LVsfM;e esa vkbZihihch dk 'kqHkkjaHk fd;k x;kA

	 2.	 bls foÙkh; lekos'ku dh fn'kk esa ,d cM+h igy 
ekuk tk jgk gSA

	 3.	 ;g cSad Hkkjr esa yksxksa rd cSadksa dh igq¡p c<+kus 
esa mYys[kuh; Hkwfedk fuHkk,xkA

	 57.	 Consider the following statements in the context 
of NOTA:

	  1.	 It means 'one of the above'.
	  2.	 India has become the 14th country to 

provide an alternative to negative voting by 
adopting NOTA.

	  3.	 Under the NOTA, there is a pink button for 
NOTA option in EVMs.

	  4.	 If the parties are fielding a wrong candidate 
then by pressing the NOTA button the 
public can register their protest against the 
parties.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2, 3 and 4 only
	 (c)	 1, 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 58.	 In which of the following states NOTA option was 
used in 2013 for the first time?

	  1.	 Chhattisgarh	  2.	 Mizoram
	  3.	 Rajasthan	  4.	 Madhya Pradesh
	  5.	 Assam

		  Code:
	 (a)	 1, 2, 3 and 4 only	 (b)	 2, 3, 4 and 5 only
	 (c)	 1, 2, and 3 only	 (d)	 1, 2, 3, 4 and 5

	 59.	 Consider the following statements in the context 
of the Legislative Council:

	  1.	 Recently, a proposal has been passed by 
the Odisha government in the monsoon 
session regarding the establishment of the 
Legislative Council to make the legislature 
bicameral.

	  2.	 Presently there is Legislative councils in six 
states only.

	  3.	 The creation and abolition/termination 
process of the Legislative Council is 
mentioned under Article–169 of the 
Constitution.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 2 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 60.	 Consider the following statements in the context 
of India Post Payments Bank (IPPB):

	  1.	 The IPPB was launched on September 1, 
2018 at Talkatora Stadium, New Delhi.

	  2.	 It is believed to be a major initiative towards 
financial inclusion.

	  3.	 This bank will play a significant role in 
extending access to banks to the people of 
India.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 1, 2 vkSj 3	 (d)	 dsoy  2 vkSj 3
	 61.	rhu lkoZtfud cSadksa ds foy; ds iSQlys ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 foÙk ea=kky; }kjk lkoZtfud {ks=k ds rhu cM+s  

cSadksa& nsuk cSad] cSad vkWiQ cM+kSnk rFkk fot;k 
cSad ds foy; dk iSQlyk fy;k x;k gSA 

	 2.	 bl iSQlys dk mn~ns'; ,d ,sls cSad dh LFkkiuk 
djuk gS] tks fVdkmQ gks rFkk mldh ½.k {kerk 
cgqr vfèkd gksA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 62.	ukckMZ vf[ky Hkkjrh; xzkeh.k foÙkh; lekos'ku losZ{k.k 

2016-17 dh fjiksVZ ds lanHkZ esa fopkj dhft;s%
	 1.	 bl fjiksVZ ds vuqlkj 2015-16 esa Hkkjr esa 10 

xzkeh.k ifjokjksa esa ls dsoy ,d ds ikl fuos'k 
;ksX; vfèk'ks"k FkkA

	 2.	 bl losZ{k.k ds vuqlkj ftu yksxksa us fuos'k fd;k]
muesa ls vfèkdka'k us HkkSfrd ifjlaifÙk;ksa esa fuos'k 
fd;k] tcfd foÙkh; izi=kksa esa ;g fuos'k 3% 
ls Hkh de FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
 63.		tu&èku ;kstuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 eaf=keaMy us bl ;kstuk dks mPp chek doj ds 

lkFk bldh vksojMªkÝV lqfoèkk dks nksxquk djus 
rFkk bls vksiu&,aMsM ;kstuk esa cnyus dh ea”kwjh 
ns nh gSA

	 2.	 blds varxZr vksojMªkÝV dh ekStwnk lhek dks ` 
5,000 ls c<+kdj ` 10,000 rd fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 64.	varjkZ"Vªh; Je laxBu ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g la;qDr jk"Vª dh vU; ,tsafl;ksa ls brj ,d 

f=ki{kh; ,tsalh gSA

	 2.	 bl laxBu dh LFkkiuk izFke fo'o;q¼ ds i'pkr~ 
^yhx vkWiQ us'kUl* dh ,d ,tsalh ds :i esa 
1919 esa dh xbZ FkhA

	  	Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 1, 2 and 3	 (d)	 2 and 3 only

	 61.	 Consider the following statements in the context 
of the decision of merger of three public banks:

	  1.	 The Ministry of Finance has taken the 
decision to merge three major public sector 
banks - Dena Bank, Bank of Baroda and 
Vijaya Bank.

	  2.	 The purpose of this decision is to establish 
a bank which is sustainable and having very 
high credit capacity.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 62.	 Consider the following statements in the context 
of NABARD All India Rural Financial Inclusion 
Survey 2016-17 Report:

	  1.	 According to this report, only one out of 10 
rural households in India had an investment 
surplus in 2015-16.

	  2.	 According to this survey, most of the people 
have invested in physical assets, whereas 
this investment was less than 3% in financial 
instruments.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 63.	 Consider the following statements in the context 
of Jan–Dhan Yojana:

	  1.	 The Cabinet has approved to double its 
overdraft facility with high insurance cover 
and convert it into an open-ended scheme.

	  2.	 The existing limit of overdraft has been 
increased from 5,000 to 10,000 rupees 
under this.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 64.	 Consider the following statements in the context 
of the International Labour Organization:

	  1.	 This is a trilateral agency apart from the 
other agencies of United Nations.

	  2.	 This organization was established in 1919 
as an agency of the League of Nations after 
World War I.
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	 3.	 1969 esa bls izfrf"Br ^ukscsy 'kkafr iqjLdkj* 
iznku fd;k x;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 1, 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 dsoy 1 vkSj 2
	 65.	CykWdpsu ckW.M ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 ifCyd ds fy;s tkjh gksus okyk ;g viuh rjg 

dk igyk ckW.M gSA

	 2.	 varjkZ"Vªh; eqnzk dks"k us bl fMftVy ckW.M dks 
^ckW.Mh* uke fn;k gSA

	 3.	 vkWLVªsfy;k ds dsanzh; cSad dh enn ls tkjh gksus 
okyk CykWdpsu ckW.M vkWLVªsfy;u MkWyj ij 
vkèkkfjr gksxkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 66.	fons'kh iksVZiQksfy;ks fuos'kd ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 orZeku es bu fuos'kdksa dks ,d lwphc¼ Hkkjrh; 

daiuh esa 10% rd fuos'k djus dh vuqefr gSA

	 2.	 bu fuos'kdksa dks jkgr nsrs gq, lsch }kjk fj”koZ 
cSad ds iwoZ fMIVh xouZj vferkHk ?kks"k dh 
vè;{krk okyh ,d lfefr xfBr dh xbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 
	 67.	VªkbisQM ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 ;g laxBu foi.ku fodkl vkSj dkS'ky rFkk 

mRiknksa ds fujarj mUu;u ds ekè;e ls ns'k ds 
tutkrh; leqnk;ksa ds vkfFkZd fodkl dks c<+kok 
nsus dk iz;kl djrk gSA

	 2.	 cgqjkT;h; lgdkjh lfefr vfèkfu;e] 1984 ds 
rgr jk"Vªh; Lrj ds 'kh"kZLFk fudk; ds :i esa 
o"kZ 1987 esa VªkbisQM dh LFkkiuk dh xbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 
	 68.	ewMh”k bUosLVlZ lfoZl ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g lfoZl ØsfMV jsfVax] 'kksèk vkSj tksf[ke 

fo'ys"k.k iznku djus okyh vxz.kh laLFkk gSA 

	 2.	 ;g lfoZl] ewMh”k dkWiksZjs'ku dh lgk;d daiuh 
gSA

	  3.	 It was awarded the prestigious 'Nobel Peace 
Prize' in 1969.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 3 only	 (b)	 1, 2 and 3
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1 and 2 only

	 65.	 Consider the following statements in the context 
of the Blockchain Bond:

	  1.	 This is the first bond of its kind to be 
released for the public.

	  2.	 International Monetary Fund has named 
this digital bond as 'Bondi'.

	  3.	 The block chain bond, issued with the help 
of Australian Central Bank, will be based on 
Australian Dollar.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 66.	 Consider the following statements in the context 
of the Foreign Portfolio Investor:

	  1.	  Currently, these investors are allowed to 
invest up to 10% in a listed Indian company.

	  2.	 By relieving these investors, SEBI has 
constituted a committee headed by former 
RBI governor Amitav Ghosh.

	  	Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 67.	 Consider the following statements in the context 
of TRIFED:

	  1.	 This organization attempts to promote 
economic development of tribal 
communities of the country through 
marketing development and continuous up-
gradation of skills and products.

	  2.	 TRIFED was established in the year 1987 as 
the National level top body under the Multi-
State Cooperative Societies Act, 1984.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 68.	 Consider the following statements in the context 
of Moody's Investors Service:

	  1.	 This is the leading organization for service 
credit rating, research and risk analysis.

	  2.	 This service is a subsidiary of Moody's 
Corporation.
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	 3.	 bldh mifLFkfr nqfu;k Hkj esa 42 ns'kksa esa gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 69.	mM+ku ;kstuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 ;g ukxj foekuu ea=kky; }kjk tkjh jk"Vªh; ukxj 
foekuu uhfr dk ,d egÙoiw.kZ ?kVd gSA

	 2.	 {ks=kh; ,;j dusfDVfoVh dks lqfoèkktud cukus 
ds mís'; ds lkFk vDVwcj] 2016 esa bl ;kstuk 
dks 'kq: fd;k x;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 
	 70.	ifCyd ØsfMV jftLVªh ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ,d lwpuk HkaMkj gS tks O;fDr;ksa vkSj dkWiksZjsV 
mèkkjdÙkkZvksa ds lHkh izdkj ds ½.kksa ls lacafèkr 
tkudkfj;ksa dks lax`ghr djus dk dk;Z djrh gSA

	 2.	 ;g O;kikj ds ysu&nsu esa xzkgdksa dks ØsfMV 
xq.koÙkk dh tkudkjh iznku djrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 71.	xSj&fu"iknudkjh ifjlaifÙk;k¡ (,uih,) ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ,uih, foÙkh; laLFkkuksa }kjk bLrseky fd;k tkus 
okyk ,d ,slk oxhZdj.k gS] ftldk lacaèk 
d”kZ@½.k@yksu u pqdkus ls gksrk gSA

	 2.	 tc ½.k ysus okyk O;fDr 90 fnuksa rd C;kt 
vFkok ewyèku dk Hkqxrku djus esa foiQy jgrk 
gS rks mldks fn;k x;k ½.k ,uih, ekuk tkrk 
gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 72.	fo'o vkfFkZd eap }kjk tkjh fjiksVZ ^n Ý;wpj vkWiQ 

tkWCl 2018* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 bl fjiksVZ esa nkok fd;k x;k gS fd 2025 rd 
vkèks&ls&vfèkd ukSdfj;ksa ij e'khuksa dk dC”kk 
gksxkA

	  3.	 It has its presence in 42 countries of the 
world.

 		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 69.	 Consider the following statements in the context 
of UDAN Scheme:

	  1.	 This is an important component of the 
National Civil Aviation Policy issued by the 
Ministry of Civil Aviation.

	  2.	 This scheme was started in October, 2016 
with the aim of facilitating regional air 
connectivity.

	  	Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 70.	 Consider the following statements in the context 
of the Public Credit Registry:

	  1.	 It is an information repository that works to 
store information related to all kinds of loans 
of individuals and corporate borrowers.

	  2.	 It provides credit quality information to 
customers in business transactions.

	  	Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 71.	 Consider the following statements in the context 
of Non-Performing Asset (NPA):

	  1.	 NPA is a classification used by financial 
institutions, which is related to non-
repayment of loans.

	  2.	 When the borrower fails to pay the interest 
or principal for 90 days, the loan given to 
him is considered NPA.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 72.	 Consider the following statements in the context 
of the report released by the World Economic 
Forum 'The Future of Jobs 2018':

	  1.	 This report claims that by 2025, more 
than half of the jobs will be occupied by 
machines.
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	 2.	 bl fjiksVZ eas m|ksx {ks=kksa dh foLr`r  Ük`a[kyk ls 
300 ls vfèkd oSf'od daifu;ksa dks 'kkfey 
fd;k x;k gSA

	 3.	 blds vuqlkj orZeku esa dqy dk;Z ?kaVksa dk 71 
iQhlnh fgLlk ekuo Je }kjk laiUu gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 73.	fpyj LVkj yscfyax dk;ZØe ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkukas ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl dk;ZØe dks mQtkZ n{krk C;wjks us rS;kj fd;k 
gSA

	 2.	 ^4 LVkj* izkIr djus okys midj.k dks lcls de 
mQtkZ [kir okyk fpyj ekuk tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 74.	dkWiQh Ñf"kFkkjaxk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 bl lsok dks 'kq: djus dk mís'; dkWiQh ds 

mRiknu] ykHk] i;kZoj.kh; fLFkjrk vkfn dks c<+kok 
nsus ds fy;s lgh lwpuk,¡ vkSj lsok,¡ iznku djuk 
gSA

	 2.	 bl izk;ksfxd ifj;kstuk ds fy;s vkaf'kd vkfFkZd 
enn ukckMZ us nh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 75.	fcElVsd ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 ,d mi{ks=kh; vkfFkZd lg;ksx lewg ds :i esa 

fcElVsd dk xBu twu 1997 esa cSadkWd esa fd;k 
x;k FkkA

	 2.	 usiky }kjk pkSFks fcElVsd f'k[kj lEesyu dh 
es”kckuh 30-31 vxLr] 2018 dks dh xbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 76.	'ka?kkbZ lg;ksx laxBu 'kkafr fe'ku vH;kl] 2018 ds 

lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g vH;kl 'kkafr fe'ku   Üka`[kyk dk uohure 

vH;kl gS tks pscjdqy (:l) esa vkSipkfjd 
rkSj ij 'kq: gqvkA

	  2.	 More than 300 global companies have been 
included in a wide range of industry sectors 
in this report.

	  3.		 According to it 71% of the total work hours 
are currently completed by human labour.

	  	Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 73.	 Consider the following statements in the context 
of Chiller Star Labelling Program:

	  1.	 This program has been prepared by the 
Energy Efficiency Bureau.

	  2.	 The device receiving '4 stars' will be 
considered as the least energy-efficient 
chiller.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 74.	 Consider the following statements in the context 
of Coffee Krishi Tharanga:

	  1.	 The objective of launching this service is to 
provide the right information and services 
for promotion of coffee production, profit, 
environmental sustainability etc.

	  2.	 NABARD has provided partial financial 
help for this pilot project.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 75.	 Consider the following statements in the context 
of BIMSTEC:

	  1.	 BIMSTEC was formed as a sub-regional 
economic cooperation group in Bangkok in 
June 1997.

	  2.	 Nepal has hosted the fourth BIMSTEC 
summit on August 30-31, 2018.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 76.	 Consider the following statements in the context 
of the Shanghai Cooperation Organization Peace 
Mission Exercise, 2018:

	  1.	 It is the latest exercise of the Peace Mission 
series which began formally in Chebarkul 
(Russia).
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	 2.	 bl vH;kl ds rgr igyh ckj Hkkjr vkSj phu 
dh lsukvksa us la;qDr vkradokn fojksèkh vH;kl 
esa Hkkx fy;kA

	 3.	 'ka?kkbZ lg;ksx laxBu] 2001 esa LFkkfir ,d 
varlZjdkjh laxBu gSA orZeku esa blesa 8 lnL; 
gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 dsoy 1 vkSj 3
	 77.	^lkslZ bafM;k* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 rqdhZ esa 87osa b”kehj varjkZ"Vªh; O;kikj esys esa 

Hkkjr ,d cM+k fc”kusl iSfofy;u ^lkslZ bafM;k* 
ykWUp djsxkA

	 2.	 bldk mn~ns'; Hkkjr ds fu;kZr dks c<+kok nsuk 
gSA

	 3.	 bls Hkkjr O;kikj lao¼Zu ifj"kn }kjk nqfu;k Hkj 
ds egÙoiw.kZ O;kikj esyksa esa vk;ksftr fd;k tk 
jgk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 78.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ewyr% dSalj dks izkFkfed V~;wej dgk tkrk gSA

	 2.	 vkerkSj ij ^esVkLVSfVd dSalj* 'kCn dk iz;ksx Bksl 
V~;wej dk o.kZu djus ds fy;s fd;k tkrk gSA

	 3.	 dSalj ls vfHkizk; 'kjhj ds Hkhrj dqN dksf'kdkvksa 
dk vfu;af=kr gksdj c<+uk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 1, 2 vkSj 3
	 (d)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA
	 79.	dqynhi uS;j }kjk fyf[kr fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@

ls iqLrd gS@gSa\
	 1.	 fc;kWUM n ykbal % ,u vkWVksck;ksxzkiQh

	 2.	 bafM;k vkÝVj usg:

	 3.	 n ttesaV % bulkbM LVksjh vkWiQ bejtsalh bu 
bafM;k

	 4.	 eps±V bafM;k

	 	owQV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1, 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2, 3 vkSj 4	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4

	  2.	 The Indian and Chinese forces participated 
in any joint anti-terrorism exercises for the 
first time in this exercise.

	  3.	 SCO is an intergovernmental organization 
established in 2001. Currently it has 8 
members.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1 and 3 only

	 77.	 Consider the following statements in the context 
of 'Source India':

	  1.	 India will launch a big business pavilion 
'Source India' at the 87th Izmir International 
Trade Fair in Turkey.

	  2.	 Its purpose is to promote the export of India.
	  3.	 It is being organized by Trade Promotion 

Council of India in important trade fairs 
around the world.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3 

	 78.	 Consider the following statements:
	  1.	 Originally cancer is called primary tumour.
	  2.	 Usually the term 'metastatic cancer' is used 

to describe solid tumours.
	  3.	 Cancer means the growing of some cells in 

uncontrolled way within the body.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 2 and 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1, 2 and 3	 (d)	 None of the above.

	 79.	 Which of the following book(s) is/are written by 
Kuldeep Nayyar?

	  1.	 Beyond the Lines: An Autobiography
	  2.	 India After Nehru
	  3.	 The Judgment: Inside Story of Emergency 

in India
	  4.	 Merchant India

		   Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 1, 2 and 3 only
	 (c)	 2, 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4
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	 80.	ikfdLrku ds 13osa jk"Vªifr ds :i esa fdls pquk x;k gS\

	 (a)	 MkW- vkfjiQ jgeku vYoh

 	 (b)	 iQtyqjZgeku
	 (c)	 ,sr”kk”k ,glku
	 (d)	 bjiQku [kku
	81.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 jk"Vªifr us U;k;ewfrZ jatu xksxksbZ dks Hkkjr dk 
eq[; U;k;kèkh'k fu;qDr fd;k gSA

	 2.	 eq[; vkfFkZd lykgdkj dk p;u djus gsrq 
ljdkj us vkjchvkbZ ds iwoZ xouZj fcey tkyku 
dh vè;{krk esa bl lfefr dk xBu fd;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 82.	fo'o fgUanh lEesyu ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr ljdkj }kjk fons'k ea=kky; vkSj ekWjh'kl 
ljdkj ds lg;ksx ls 11osa fo'o fgUnh lEesyu 
dk vk;kstu 18-20 vxLr] 2018 rd ekWjh'kl 
esa fd;k x;kA

	 2.	 nlok¡ fo'o fgUnh lEesyu dk vk;kstu tksgkalcxZ 
esa 10-12 flracj] 2015 esa fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 83.	ckWEcs uspqjy fgLVªh lkslkbVh ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g Hkkjr esa oU;tho vuqlaèkku esa layXu ,d 
egÙoiw.kZ xSj&ljdkjh laxBu gSA 

	 2.	 foKku ,oa izkS|ksfxdh foHkkx us bls ^oSKkfud 
vkSj vkS|ksfxd vuqlaèkku laxBu* ds :i esa ukfer 
fd;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 84.	jktHkk"kk dhfrZ iqjLdkj ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 jktHkk"kk uhfr ds Js"B dk;kZUo;u ds fy;s jsy 

ea=kky; dks ;g iqjLdkj iznku fd;k x;k gSA

	 80.	 Who of the followig has been elected as the 13th 
President of Pakistan?

	 (a)	 Dr. Arif Rahman Alvi	
	 (b)	 Fazalur Rahman
	 (c)	 Etzaz Ehsan
	 (d)	 Irfan Khan

	 81.	 Consider the following statements:
	  1.	 The President has appointed Justice Ranjan 

Gogoi as Chief Justice of India.
	  2.	 The government has constituted the 

Committee under the chairmanship of 
former RBI governor Bimal Jalan in order 
to select the Chief Economic Advisor.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 82.	 Consider the following statements in the context 
of the World Hindu Conference:

	  1.	 The 11th World Hindi Conference was 
organized by the Indian Government in 
collaboration with the Ministry of External 
Affairs and the Mauritian Government in 
Mauritius from 18-20 August, 2018.

	  2.	 Tenth World Hindi Conference was 
organized in Johannesburg on 10-12 
September, 2015.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 83.	 Consider the following statements in the context 
of the Bombay Natural History Society:

	  1.	 It is an important non-governmental 
organization engaged in wildlife research in 
India.

	  2.	 The Department of Science and Technology 
has named it as 'Scientific and Industrial 
Research Organization'.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 84.	 Consider the following statements in the context 
of the Rajbhasha Kirti Award:

	  1.	 The award has been given to the Ministry of 
Railway for best implementation of Official 
Language Policy.
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	 2.	 ;g iqjLdkj fgUnh fnol (15 flarcj) ds volj 

ij iznku fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 

	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 85.	MkW- vacsMdj jk"Vªh; es/k iqjLdkj] 2017 ds lanHkZ eas 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g iqjLdkj lkekftd U;k; ,oa vfèkdkfjrk 

ea=kky; ds vèkhu MkW- vacsMdj iQkmaMs'ku }kjk 
vk;ksftr ,d dk;ZØe esa vuqlwfpr tkfr@
vuqlwfpr tutkfr ds es/koh Nk=kksa dks iqjLdkj 
iznku fd;k x;kA

	 2.	 MkW- vacsMdj iQkmaMs'ku dh LFkkiuk 24 ekpZ] 
1992 esa dh xbZ FkhA dsanzh; lkekftd U;k; ,oa 
vfèkdkfjrk ea=kh blds vè;{k gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 

	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 86.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ekWjh'kl ds izfl¼ ̂ lkbcj VkWoj* dk uke cnydj 

^vVy fcgkjh oktis;h VkWoj* fd;k x;k gSA

	 2.	 vesfjdk ds if'peh rVksa ij ^Ýyksjsal* uke ds 
rwiQku us nLrd nh ftldh mRifÙk if'pe 
vVykafVd egklkxj ls gqbZA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 87.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 fo'o fgUnh fnol izfro"kZ 10 tuojh dks euk;k 

tkrk gSA

	 2.	 14 flracj] 1949 dks lafoèkku lHkk }kjk fgUnh 
dks jktHkk"kk dk ntkZ iznku fd;k x;k FkkA

	 3.	 jktHkk"kk dhfrZ iqjLdkj rduhdh foKku ys[ku 
gsrq fn;k tkrk gS] tcfd jk"VªHkk"kk xkSjo iqjLdkj 
,sls foHkkx dks fn;k tkrk gS ftlus o"kZ Hkj fgUnh 
esa dk;Z dks c<+kok fn;k gksA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	  2.	 This award was given on the occasion of 
Hindi Diwas  (September 15).

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 85.	 Consider the following statements in the context 
of Dr. Ambedkar National Merit Award, 2017:

	  1.	 This award was given to the meritorious 
students of scheduled castes/scheduled 
tribes in a program organized by Dr. 
Ambedkar Foundation under the Ministry 
of Social Justice and Empowerment.

	  2.	 Dr. Ambedkar Foundation was established 
on March 24, 1992. The Union Minister 
for Social Justice and Empowerment is the 
President of this organisation.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 86.	 Consider the following statements:
	  1.	 The famous 'cyber tower' of Mauritius has 

been renamed as 'Atal Bihari Vajpayee 
Tower'.

	  2.	 The hurricane named 'Florence' knocked 
on the western coast of America, which 
originated from the West Atlantic Ocean.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 87.	 Consider the following statements:
	  1.	 World Hindi Diwas is celebrated on 10th 

January every year.
	  2.	 Hindi was given the official language status 

by the Constituent Assembly on September 
14, 1949.

	  3.	 Rajbhasha Kirti Award is given for 
technical science writing, while the Official 
Language Gaurav Award is given to a 
department which has promoted work in 
Hindi throughout the year.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 88.	bafM;u vksfl;u oso vH;kl] 2018 ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr us 23 vU; ns'kksa ds lkFk fgan egklkxj 
{ks=k esa vk;ksftr lqukeh ekWd vH;kl esa Hkkx 
fy;kA

	 2.	 bl vH;kl dk vk;kstu ;wusLdks ds varj&ljdkjh 
leqnz foKku vk;ksx }kjk fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 89.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 LFky ,oa ty ij fo"kqor~ js[kk dqy 13 ns'kksa ls 

gksdj xq”kjrh gSA

	 2.	 izèkku eè;kÉ js[kk vVykafVd egklkxj ls xq”kjrh 
gSA

	 3.	 21 fnlacj dks lw;Z edj js[kk ij yacor jgrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 90.	fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k ls gksdj edj js[kk xq”kjrh 

gS\
	 1.	 czk”khy	 2.	vts±Vhuk

	 3.	 esMkxkLdj	 4.	ukehfc;k
	 5.	 baMksusf'k;k 
	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1, 2, 3 vkSj 4	 (b)	 dsoy 2, 3 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 2, 3, 4 vkSj 5	 (d)	 dsoy 1, 2 vkSj 5
	 91.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ØLV dk egk}hih; Hkkx eq[;r% xzsukbV pV~Vkuksa 

ls] tcfd egklkxjh; Hkkx cslkYV pV~Vkuksa ls 
fufeZr gSA

	 2.	 dksukMZ vlac¼rk HkwiiZVh dks nks Hkkxksa esa ck¡Vrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 92.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lqesfyr ugha gS\

	 (a)	 folqfo;l	 &	 eè; bVyh eas fLFkr lq"kqIr 
Tokykeq[kh

	 (b)	dksg lqYrku	 &	 tkok o lqek=kk ds eè; 
fLFkr lq"kqIr Tokykeq[kh

	 (c)	eksuksyksvk	 &	 ;w-,l-,- ds gokbZ }hi esa 
fLFkr Tokykeq[kh

	 (d)	 nsecan	 &	 ,Ycq”kZ ioZr Js.kh dh 
lcls m¡Qph pksVh ,oa 'kkar 
Tokykeq[kh

	 88.	 Consider the following statements in the context 
of Indian Ocean Wave Exercise, 2018:

	  1.	 India participated in the Tsunami Mock Drill 
along with 23 other countries, organized in 
the Indian Ocean Region.

	  2.	 This exercise was organized by UNESCO 
Inter-Government Oceanographic 

		  Commission.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 89.	 Consider the following statements:
	  1.	 The equator passes through 13 countries on 

the land and water.
	  2.	 The prime meridian line passes through the 

Atlantic Ocean.
	  3.	 The Sun remains vertical on the tropic of 

Capricorn on December 21.
		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 90.	 From which of the following countries the tropic 

of Capricorn does cross?
	  1.	 Brazil	  2.	 Argentina
	 3.	 Madagascar	  4.	 Namibia
	  5.	 Indonesia	
		  Code:
	 (a)	 1, 2, 3 and 4 only	 (b)	 2, 3 and 4 only
	 (c)	 2, 3, 4 and 5 only	 (d)	 1, 2 and 5 only
	 91.	 Consider the following statements:
	  1.	 The continental part of the crust is mainly 

made of granite rocks, while the oceanic 
part is made of basalt rocks.

	  2.	 The Conrad discontinuity divides crust into 
two parts.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 92.	 Which of the following statements is not correctly 

matched?
	 (a)	 Vesuvius	 -	 A dormant volcano located 

in central Italy
	 (b)	 Koh Sultan	 -	 A dormant volcano located 

between Java and Sumatra
	 (c)	 Mauna loa 	 - 	 A volcano located in the 

Hawaiian Islands of USA
	 (d)	 Deyaband 	 -	 highest peak and dormant 

volcano in the Elbrus 
mountain range
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	 93.	fuEufyf[kr ;qXeksa dks lqesfyr dhft;s%
	 	 (>hysa)		 (vofLFkr ns'k)

	 A.	 e`r lkxj	 1-	vaVkdZfVdk

	 B.	 oku >hy	 2-	phu

	 C.	 yksiuksj >hy	 3-	VdhZ

	 D.	 cksLVd >hy	 4-	b”kjkby] tkWMZu

	 	dwV%
		  A	 B	 C	 D
	 (a)	 1	 2	 3	 4
	 (b)	 2	 1	 4	 3
	 (c)	 4	 3	 1	 2
	 (d)	 4	 3	 2	 1

	 94.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ok;qeaMy dks xeZ j[kus esa tyok"i dh Hkwfedk 

gksrh gSA

	 2.	 èkwyd.k vknzZrkxzkgh gksrs gSa rFkk ;s tyok"i ds 
fy;s vkèkkj dk dke djrs gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 95.	izfrpØokr ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 blesa ok;q ds vojksg.k ds dkj.k izk;% o"kkZ dk 

vHkko gksrk gSA

	 2.	 budh ok;qnkc izo.krk dkiQh ean gksrh gS ftlls 
iou dk osx ean gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 

	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 96.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 lkisf{kd vknz Zrk dk ok;q ds rkieku ls 

O;qRØekuqikrh lacaèk gksrk gSA

	 2.	 fo'o esa vkSlr okf"kZd o"kkZ dh ek=kk 97 lseh- 
gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 97.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 eè; vVykafVd dVd vVykafVd egklkxj dks 

nks Hkkxksa esa ck¡Vrk gSA

	 2.	 ekWjh'kl rFkk jh;wfu;u }hi Tokykeq[kh izfØ;k 
ls fufeZr }hi ds mnkgj.k gSaA

	 93.	 Match the following pairs:
	  (Lakes)	 (Country located)
	  A.	 Dead Sea	 1.	 Antarctica
	  B.	 Lake Van	 2.	 China
	  C.	 Lop Nur Lake	 3.	 Turkey
	  D.	 Lake Vostok	 4.	 Israel, Jordan

		   Code:
		   A	 B	 C	 D
	 (a)	 1	 2	 3	 4
	 (b)	 2	 1	 4	 3
	 (c)	 4	 3	 1	 2
	 (d)	 4	 3	 2	 1

	 94.	 Consider the following statements:
	  1.	 Water vapour has important role in keeping 

the atmosphere warm.
	  2.	 The dust is receiver of humidity and they 

act as a basis for water vapour.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 95.	 Consider the following statements in the context 
of Anti-cyclone:

	  1.	 There is a lack of rainfall due to descent of 
air.

	  2.	 Their atmospheric pressure diathesis is very 
slow due to which the speed of wind is slow.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 96.	 Consider the following statements:
	  1.	 The relative humidity is inversely 

proportional to air temperature.
	  2.	 The average annual rainfall in the world is 

97 cm.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 97.	 Consider the following statements:
	  1.	 Mid-Atlantic Ridge divides the Atlantic 

Ocean into two parts.
	  2.	 The Mauritius and Reunion Islands are 

examples of volcanic activity.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 98.	Tokj&HkkVs esa fuEufyf[kr esa ls fdu dkj.kksa ls varj 

ik;k tkrk gS\

	 1.	 i`Foh ds lanHkZ eas panzek dh xfrA

	 2.	 i`Foh ds lanHkZ esa lw;Z ,oa panzek dh fLFkfr;ksa 
eas varjA 

	 3.	 i`Foh ds èkjkry ij tyjkf'k dk vleku forj.kA

	 4.	 egklkxjksa dh vkÑfr vkSj foLrkj esa fo"kerkA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1, 2 vkSj 3

	 (b)	 dsoy 2, 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 

	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	 99.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lqesfyr ugha gS\

		  (tutkfr)		  ({ks=k)

	 (a)	 ,Ldheks	 &	 ;wjksi dk VqaMªk izns'k

	 (b)	 ekvksjh	 &	 U;w”khySaM

	 (c)	 viQjhnh	 &	 ikfdLrku

	 (d)	 ccZj	 &	 mÙkjh vizQhdh
	100.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 foaè;u Øe dh pV~Vkuksa dk fuekZ.k dqMIik Øe 
dh pV~Vkuksa ds ckn gqvk gSA

	 2.	 nDdu Vªai cslkYV ,oa MksyksekbV pV~Vkuksa ls 
fufeZr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 

	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 98.	 Which of the following reasons differ tide and ebb?
	  1.	 The motion of the moon in context of the 

Earth.
	  2.	 Difference of position between sun and 

moon in terms of Earth.
	  3.	 Uneven distribution of water on earth's 

surface.
	  4.	 Dissimilarity in the size and extent of the 

oceans.

		   Code:
	 (a)	 1, 2 and 3 only
	 (b)	 2, 3 and 4 only
	 (c)	 1 and 2 only
	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 99.	 Which of the following is not correctly matched?
		  (Tribe)		  (Region)
	 (a)	 Eskimo	 -	 Tundra region of Europe
	 (b)	 Maori	 -	 New Zealand
	 (c)	 Afridi	 -	 Pakistan
	 (d)	 Berber	 -	 Northern Africa

	100.	 Consider the following statements:
	  1.	 The formation of cuddapah rocks took 

place prior to the formation of the rocks of 
Vindhyan sequence.

	  2.	 The Deccan Trap is made of basalt and 
dolomite rocks.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2


